

# 瓜蒌成为致富“金瓜”

衡南县推广中药瓜蒌收获多重效益

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华



“掐尖”的村民身边就是套种的紫苏。

盛夏时节，走进衡南县向阳桥街道勤丰村瓜蒌基地，只见约2米高的架子上枝繁叶茂，一个个圆润的瓜蒌果吊着迎风飘荡，散发出阵阵特有的香味。“在这里做事好香啊！”村民莫冬芳、杨美玲等十多位村民一边“掐尖”——将瓜蒌藤上新长出的嫩枝去掉，一边高兴地议论。

“瓜蒌基地让我们在家门口就有这么多事做，当然高兴啦！”勤丰村脱贫户廖冬初说，“掐尖”每天的报酬是100元。技术人员说，瓜蒌开花结果后，新长出来的嫩尖必须除掉，否则影响瓜蒌的品质和产量，所以“掐尖”要持续两三个月。

为了破解传统种植产业经济效益不突出的问题，当地政府经过多方考察，将目光瞄准了既可以改良修复土壤，经济效益又比水稻高2倍左右的瓜蒌。如今，中药瓜蒌正成为衡南乡村崛起的新产业。

勤丰村的集体经济产业原本只有500亩脐橙和3口大鱼塘养鱼，在促进村民增收方面的带动作用有限，看到种瓜蒌收效明显，在县里相关部门和驻村工作队的大力支持下，该村决定尝试新产业。“瓜蒌是一味传统中草药，籽可加工成休闲食品，皮和根可以制药，村里考察后决定由村集体统一流转土地，和湖南金辉虹生态农业有限公司合作，共同打造全县第一个千亩瓜蒌基地村。”村党总支书记阳强强说，流转土地有租金，在瓜蒌基地务工有收入，最后还能从合作社获得分红，这种模式得到了村民大力支持。

如今，在当地政府大力引导下，

瓜蒌产业已经遍地开花。“去年在驻村工作队和后盾单位的支持下，我们村试种了43亩瓜蒌，毛收入17.2万元，亩均达到4000元。”相市乡荷塘村党支部书记莫小敏说，种瓜蒌第一年投入高，每亩要5000元左右，由村集体牵头发展产业，能筹集和负担产业发展的资金，产业形成后既可以为村集体增收，也能增加村民收入。今年该村已经把瓜蒌面积增加到120亩。

“因为种瓜蒌效益好，不少村民把金黄的瓜蒌称作致富的‘金瓜’，我们近年来下决心推广瓜蒌，积极引导村民种植。现在，在全县23个乡

镇（街道）中，超过一半都有了瓜蒌基地。”衡南县乡村振兴局负责人介绍。去年，按照“公司+村集体（合作社）+农户”的订单模式，该县将瓜蒌基地发展到了18个、总面积2000多亩，收获瓜蒌4000多吨，销售总收入突破3000万元，成为村集体和村民增收的新增长点。

“瓜蒌耐旱，去年夏秋季连续三个月没下雨，但是全县18个瓜蒌基地中，有16个基地每亩的收入都在3500元以上，利润可观，效益最好的是车江街道的龙山村，当年投入当年就收回了全部本金。”金辉虹生态农业有限公司技术负

责人阳运辉介绍。今年，该公司在衡南县的瓜蒌等中药材种植基地已经突破了5000亩。

“在2022年‘创客中国’衡阳市中小微企业创新创业大赛中，我们公司一举夺得创客组一等奖。”金辉虹生态农业公司相关负责人欧阳沁芝自豪地介绍，在从事瓜蒌等中药材种植的同时，该公司股东合股在市高新区产业开发区创办了睿青科技有限公司，引进技术人才开展科技研究。现在，该公司是整个开发区内唯一一家专业从事土壤修复研究的科技公司，技术研发的基础就来自瓜蒌等中药材产品的根系对重金属的吸附作用。

## 人人讲节能 处处做减排

雁峰区启动节能宣传周活动

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 谭予卉）值全国低碳日来临之际，雁峰区于7月12日在市府路民俗文化广场举办了节能宣传周启动仪式，区发改、教育等多个部门设立了宣传咨询展台，向过往的路人发放节能宣传科普手册。

“你知道什么是碳达峰、什么是碳中和吗？”现场，工作人员与市民进行互动交流。雁峰区委书记王燕表示，各部门、镇街要下到社区、学校、商场等重点单位和场所开展

宣传，切实将节能降碳的理念深植于每个人的心中。

据介绍，雁峰区此次节能宣传周将从媒体普及宣传、线下节能讲坛、节约型机关创建活动、节能诊断服务、青少年主题活动五个方面展开。同时，该区在发放的“节能低碳，你我同行”倡议书中，向广大市民发出倡议：争做节能降耗的倡导者、示范者、先行者、实践者与带动者，营造“人人讲节能、处处做减排”的浓厚氛围。

## 衡东警方开辟绿色通道

邹女士得以如期赴台

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 董自创 实习生 范姚瑶）7月11日，衡东县南湾乡居民邹女士成功领取了加急办理的往来台湾通行证，向衡东县公安局人口与出入境接待大厅前的民警连声称谢。

7月7日上午，邹女士来到衡东县公安局人口与出入境接待大厅，为申请大陆居民往来台湾通行证录入指纹。在前台民警查询下，发现其证件内已录入指纹，还需要办理探亲签注才能去台湾。

起初邹女士不理解，以为只要有往来台湾通行证及台湾居留证就可出境。经过民警耐心解释，邹女士才明白需要申请赴台探亲签注。然而，邹女士已经订好7月14日飞往台湾的机票，但当日办理签注预约取证日期为7月18日，必然要变更行程。

前台受理民警了解情况后开辟“绿色通道”，为邹女士办理了赴台探亲签注加急服务。拿到通行证后，邹女士及其家人由衷感谢衡东出入境工作人员的热心服务。

## 与“荷”风雅韵“乡见”

蒸湘区开启2023年乡村合伙人第二季



荷塘灯光如梦如幻，卖货郎对诗、投壶、猜灯谜等活动吸引了大量游客前来游玩。

衡阳日报讯（文/敖文景 图/全媒体记者 张志伟）雨母美如画，荷花迎天下。7月13日，2023年“乡见”蒸湘区合伙人第二季活动在雨母山镇拉开帷幕，数名自媒体达人及官方媒体记者集结蒸湘，共同开启自媒体赋能乡村振兴，构建和美乡村的美丽篇章。

当天下午，媒体达人们在雨母小学依次品茶与插花，体验分享茶的意趣，感悟明心静智的茶韵之道，还将新鲜采摘的荷叶与荷花融入到精致、创意的插花中，充分表达对美的独到见解和对美好生活的向往追求。

在媒体达人见面会上，7位嘉宾分享了他们精彩的项目故事。这七位新晋“乡村合伙人”，有的是自媒体创业者，有的是文旅产业主理人，有的是农产品带货主播，他们用镜头记录乡村、定格乡愁、勾起乡恋，用新思路服务乡村农旅产业发展，宣传推广乡村文化和自然资源，用新路径推进乡村经济发展实现新跨越，助力乡

村振兴。

天色渐暗，雨母山镇美丽的十里荷塘被古色古香的灯笼点亮，一花一叶、栈道亭台，皆被灯光勾勒出斑斓的色彩，一场别致的雅韵荷塘游园会火热开场。卖货郎对诗、投壶、猜灯谜、写扇面、荷花宴等活动，吸引众多游客争先打卡。

近年来，蒸湘区深入贯彻习近平生态文明思想，将“生态资本”“旅游资源”转化为“绿色财富”，实现生态效益和经济效益的互利双赢，打造风景更美、韵味更足的美丽蒸湘。

此次蒸湘区第二季乡村合伙人是文旅产业和乡村振兴的深度融合体现，彰显了文旅的新担当、新作为，让更多的人看到蒸湘乡村的美、记住乡村的美、爱上乡村的美。接下来，第二季的田间课堂讨论会、乡间好物分享会等活动还将陆续开展，持续打响“源自雨母”文旅农旅品牌知名度，为乡村振兴开拓新路径。

## 双板桥水库：战高温斗酷暑 确保“双抢”灌溉

灌区3个乡镇的5.1万亩农田灌溉及3个乡镇群众安全饮水的责任。虽然上半年雨水偏少，但该灌区早已做好蓄水准备，现已蓄水1156.57万立方米。全所工作人员从3月份开始坚守岗位，完成了全程高、低干渠47.5公里渠道的清淤扫障、险工险段修复等作业。

7月以来，骄阳“炙烤”大地，

灌区农田严重缺水。衡南县委、县政府对旱情高度重视，由县组织部负责人兼任该灌区指挥长，及时召集灌区3个乡镇负责人在双板桥水库管理所召开抗旱会商会，决定从7月8日上午8时开闸放水，按每天3.93个流量供水20万立方米。截至7月13日，累计放水约120万立方米。

连日来，该水库工作人员头顶烈日，脚踩晒得滚烫的路面，下渠道清理障碍物，在库区打捞漂浮物，来回穿梭巡查渠道安全运行状况，沿途还开展防溺水知识宣传和节水宣传，确保“能灌尽灌”，助力灌区粮食生产，用水利人的“辛苦指数”，换来灌区人民的“幸福指数”。

## 市医保部门查处一起冒名就医案

衡阳日报讯（全媒体记者 李建平 见习记者 申忠文 通讯员 李彬彬）日前，市医疗保障局基金监管部门根据举报线索，现场查处了一起冒名就医案，并对当事人进行了批评教育和医保政策宣传。当事人当场承认错误并主动配合自费结算相关医疗费用。

7月12日，市医保局基金监管科、医疗保险基金监管事务中心接到南华大学附属第一医院医保科的举报，反映刘某涉嫌冒名就医。闻讯后，该科室和中心行政执法人员迅速赶往医院核查，向医院医保科工作人员及相关医护人员了解情况，调阅相关就诊及检查记录，对相关人员进行询问并制作《询问笔录》。经查，7月10日，刘某某在微信上挂号预约就诊，但预约的时间较晚，已无法取消重新挂号，便使用其弟的身份信息，进行门诊预约挂号、就诊以及检验检查，并办理了住院。门诊涉及各项费用共计550.13元，其中由医保基金支付247.03元。并且，刘某某的弟弟在陪同其哥哥就诊的过程中，并未将此情况告知医务人员。7月11日上午，刘某某佩戴其弟弟的患者手腕带，并向医护人员谎称自己是患者本人接受冠脉造影检查。当天下午，刘某某弟弟在准备办理出院手续时，护士发现其手臂上无冠脉造影术后伤口，遂“东窗事发”。经身份比对、冠脉造影伤口核对及结合当事人供述，市医保部门行政执法人员认定了刘某某冒用其弟弟身份在该院冒名就医的事实。

刘某某兄弟二人对上述事实供认不讳。市医保部门行政执法人员当场对他们进行了批评教育，同时向其进行医保政策宣传，提升其守法意识；刘某某当场配合医护人员变更住院信息，并自费结算出院；刘某某的弟弟在医院窗口办理门诊退费手续，并自费结算了门诊费用。

### 相关链接

冒名就医违法吗？根据《医疗保障基金使用监督管理条例》第四十一条：个人有下列情形之一的，由医疗保障行政部门责令改正；造成医疗保障基金损失的，责令退回；属于参保人员的，暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月：

- (一) 将本人的医疗保障凭证交由他人冒名使用；
  - (二) 重复享受医疗保障待遇；
  - (三) 利用享受医疗保障待遇的机会转卖药品，接受返还现金、实物或者获得其他非法利益。
- 个人以骗取医疗保障基金为目的，实施了前款规定行为之一，造成医疗保障基金损失的；或者使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药的；或者通过伪造、变造、隐匿、涂改、销毁医学文书、医学证明、会计凭证、电子信息等有关资料或者虚构医药服务项目等方式，骗取医疗保障基金支出的，除依照前款规定处理外，还应当由医疗保障行政部门处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。

## 2023年衡阳市第六届创新创业大赛组织赛前培训

### 近40家入围企业集中“充电”

衡阳日报讯（全媒体记者 伍施施）7月14日，“邮储银行杯”2023年衡阳市第六届创新创业大赛赛前培训在湘南湘西高新区路演大厅举行，入围决赛的近40家企业集中“充电”。

此次培训邀请了来自北斗七星股权投资管理公司、湖南湘投私募基金管理公司的三位业内知名专家作为导师，对优秀参赛项目的商业计划书编制、PPT制作、路演表达、项目包装策划等进行赛前辅导和培训。祝融学院及邮储银行衡阳分行相关负责人分别作了创业培训和贷款政策

的宣讲。

培训现场还设置了模拟路演环节，采取与决赛一致的“7+5”模式，即每个企业进行7分钟的参赛项目陈述，评委进行5分钟的问答，帮助企业更好地展示。

2023年衡阳市第六届创新创业大赛由市科技局、市财政局等部门联合主办，分小微企业和成长企业两个类别，设置一、二、三等奖和优秀奖四个类别，小微组和成长组每组设一等奖2名、二等奖6名、三等奖9名、优秀奖若干名，最终获奖企业将被择优推荐参加省赛、国赛。

## 衡阳迎来全国大型网球赛事

衡阳日报讯（全媒体记者 谢小青）网球迷们，衡阳迎来全国大型网球赛事。2023年中国青少年网球巡回赛（衡阳站）将于7月15日—7月28日在博雅（国际）网球中心举行，届时将有来自国内各省市梯队青少年网球运动员和各网校参赛选手200余名齐聚衡阳一展网球风采，将对推动衡阳市及珠晖区网球竞技水平提升及创造与国内高水平选手交流起到积极作用。

该赛事由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会主办，在市委、市政府的大力支持下，珠晖区文化旅游体育局、湖南楚雁体育文化有限公司联合申请，承办该赛事。

该赛事是中国网球协会为构建层次清晰、衔接有序、供给充分、有利于中国青少年网球后备人才脱颖而出的新时期我国青少年网球赛事。自2020年推出此项赛事，今年第一年

近年来，网球运动在我市蓬勃发展，网球爱好者人数快速增长，随着博雅（国际）网球中心投入使用，进一步激发了广大市民参与网球运动的热情，并成功举办第31届世界大学生夏季运动会网球项目选拔赛等大型赛事。

## 沉迷网络赌博多次转账引发电诈预警

衡阳县一男子被拘留罚款

上门对当事人进行劝阻，并询问其是否转过账，陈某矢口否认。民警对陈某账户进行深度分析研判，发现陈某多次在某网络赌博App内违法参与网络赌博活动。面对铁证，陈某如实供述了自己多次参与网络赌博的违法事实，并在民警的耐心教育下签订了防诈骗承诺书，同时注册好国家反诈App。

经查明，陈某先后多次参与网络赌博，并以手机银行转账方式将资金转至网络赌博平台账户换取筹码。目前，违法行为人陈某已被衡阳县公安局依法行政拘留十日，并处罚款500元。

## 市勘察设计协会换届

衡阳日报讯（陈路华）7月14日，市勘察设计协会举行第九届第一次全体会员大会，审议了第八届理事会工作报告，依法选举谷淡平担任新一任会长。

自2019年以来，市勘察设计协会第八届理事会认真履职，在市住建局的指导下，充分发挥桥梁纽带作用，促进会员之间的沟通与交流，学习借鉴第四代建筑改革方面的先进理念和成功经验，推动衡阳住房产品转型升级和高质量发展。

新任会长谷淡平表示，新一届理事会将以党的二十大精神和习近平

总书记关于住房和城乡建设工作的重要指示批示精神为指导，提高政治站位，提升服务水平，促进行业交流，激发从业人员的创新热情，为技术力量强、科研水平高的高科技企业提供宣传服务平台，大力推动新技术、新工艺、新工法的应用，以行业自律保障市场健康，以技术突破推动人居环境进步，以行业高质量发展，为衡阳加快中心化进程贡献力量。

会议表彰了深圳市联合创艺建筑设计有限公司衡阳分公司等5家“优秀理事单位”、衡阳市名洋水务设计有限公司等7家“优秀会员单位”。会后还举行了办公新址揭牌仪式。